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江苏省教育厅印制
大学教育现代化建设监测报告
根据省政府办公厅《关于印发江苏教育现代化监测指标的通知》和省教育厅省统计局《关于印发江苏教育现代化建设监测评估实施办法的通知》等有关文件精神，现就南通科技职业学院2019年度教育现代化建设情况汇报如下：

一、学校发展概况

南通科技职业学院是一所创建于1945年的全日制公办普通高校。学校以立德树人为根本，以服务社会为宗旨，70多年来取得了卓越的办学成就，先后培养了各类人才6万余名。2003年被农业部确定为首批“农业职业教育能力建设计划”试点院校，2007年在教育部高职高专人才培养水平评估中被评为优秀等次，2016年6月以优秀成绩通过江苏省示范性高职院校建设项目验收工作。
学校现有南通市区青年中路和如皋薛窑两个校区，总占地面积约658亩。设有环境与生物工程学院、园艺与景观工程学院等五个二级学院以及继续教育学院、素质教育部等教学机构。

二、教育现代化监测工作

为切实做好2019年度教育现代化建设监测工作，由教育教学评价中心牵头，教务处、科技处、学工处、招就处、对外合作处和各二级学院（部）等部门负责人共同组成监测工作小组，明确各部门的采集任务。

各部门按照指标内涵、统计口径和计算方法，认真负责地做好了数据采集工作。数据经部门负责人初审、教育教学评价中心汇总并复审，分管校领导审阅后，再经学校校长最终审核确认，最后由采集联络员将数据填报上网。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

三、教育现代化建设推进举措与成效

教育现代化建设事关学校未来的发展，我校多措并举全面推动学校教育现代化发展。

1. 教育公平度建设方面 

学校把对学生的“扶困” “扶智” “扶志”措施相结合，构建了以国家资助、学校奖助、社会捐助、学生自助“四位一体”的关爱体系，资助范围持续扩大，资助标准不断提高。2019年，学校共计发放的各类奖助金额达940.65万元，实现家庭经济困难学生按省定补助标准受帮扶和受帮扶身心发展困难学生百分之百资助。

2.教育质量度建设方面
学校坚持以提升人才培养质量为核心，不断加强产教融合、校企合作，以技能大赛为抓手，深化教育教学改革，提升学生职业能力与综合素质，为学生毕业后的职业发展提供助力，2019年毕业生获得学历证书和职业资格证书的人数为1869人，双证书获取率97.45%。

在心理教育方面，除了开设必修的心理健康教育课程外，同时建立了大学生心理健康状况档案，常态运行校园“荷心理”微信公众平台、每年开展以“生命之美 你我共绘”心理手语操大赛等为主题的一系列心理健康教育活动来关注学生的心理健康成长。多年来排查出心理问题学生276人，干预问题学生55例，及时、妥善处置严重心理危机学生2例。
3.教育开放度建设方面
学校坚持“立足地方、服务社会”的办学宗旨，充分利用各学院的专业优势，与企事业单位加强产学研结合工作，提供技术服务，2019年面向企事业单位“四技服务”收入420.77万元，与地方政府、行业及企业建立紧密型产学研合作基地25个。
近年来，学校尽力补齐在“国际合作”方面的短板，通过采取政校合作、校校合作等多种形式，我校与老挝琅南塔省教育厅、孟加拉国北部大学和泰国岱密中学合作，培育合作典型，形成了相对稳定的招生市场，被省教育厅确定为首批“留学江苏培育学校”。2019年共录取泰国、印尼、孟加拉、老挝、越南等国家的留学生111人，目前我校有来自八个国家的留学生共计215人。同时积极引进了欧盟汽车职业资格证书、美国饭店协会酒店管理职业资格证书、德国园艺职业资格证书等国际通用职业资格证书。在国际合作交流方面，我校与中国航空技术国际控股有限公司合作，共同开展海外职业技能培训项目，派遣师资赴肯尼亚开展专业技能培训，将我校的专业、实训室建设标准推广到肯尼亚的职业学校，为“一带一路”国家培养职校师资。

4.教育保障度建设方面
学校在原有的“8513”人才工程基础上，制定了博士工程和创新团队建设工程，柔性引才引智政策。围绕教师的专业教学能力和科研社会服务能力来建设教师双师水平，形成规模稳定、水平较高的“专兼结合、双师结构”教学团队。目前学校有专任教师301人，其中“双师型”教师占比85.05%，硕士及以上学位占比69.44%。
截止2019年底，学校所有建筑物实现网络全覆盖，建成了数字校园信息标准和统一门户平台、统一身份认证平台、公共数据平台等三大基础平台，实现了管理、科研和服务信息化较为全面的应用。

5.教育贡献度建设方面。
我校2019届就业的毕业生为1932人，截至2019年12月31日毕业生就业率为97.36%，其中有1484人在江苏省就业，其中在南通就业量较大占比56.7%，毕业生就业地域也在不断扩大，在苏州、无锡、南京、上海浙江等经济发达地区就业人数越来越多。

学校紧密围绕南通“十三五”产业发展策略，对接南通“3+3+N”产业需求，结合自身专业与科研优势，服务当地经济，特别是充分发挥在农林专业上的优势，围绕国家实施的乡村振兴战略，在服务农业现代化和精准扶贫上下功夫。并通过政策引导和平台构建，鼓励教师主动面向中小企业开展科技研发与服务，2019年，争取到纵横向项目及技术服务项目74项，实现应用研究开发成果转化19个。
四、薄弱环节和整改措施

薄弱环节一: 学校国际化办学水平需要进一步提升
改进措施：1.积极拓展国际招生渠道，增加知名度及生源；2.制定相关政策，鼓励教师主动与海外高水平院校学习，给予政策及经费上的支持；3.合理分配，统筹安排，进一步落实江苏省骨干教师境外研修项目；4.要求各学院重点专业积极与海外相关教育培训机构合作，引进适合本专业的国际通用职业资格证书。
薄弱环节二：科研成果转化率较低，项目数量及级别需要进一步提高

改进措施：1.通过选派教师到企业和科研院校进修学习和培训，加强师资队伍的科研能力提升。2.完善科研管理制度和成果转化激励制度，鼓励教师踏踏实实做好科研及成果转化工作，逐步提高科研协同创新能力，提高应用研究开发成果转化率。

薄弱环节三：学校内部质量保证体系的诊断与改进工作需要加快推进。

改进措施：以教育部、江苏省教育厅关于高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进工作方案的文件为指引，借鉴其他院校经验，结合学校的实际情况，竖立创新发展责任意识、现代质量文化理念，加强现代信息技术运用，从专业、课程入手，逐步推进学校、专业、课程、教 师、学生五个横向层面目标的监测预警、诊断与改进的机制建设和运行。
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