以人为本，人文化人
           ——南通科技职业学院赴台考察培训心得
7月11——7月18日，南通科技职业学院一行22人远赴宝岛台湾，进行了为期7天的考察培训。此次台湾行，我们一共走访了五所高校：国立台湾师范大学、弘光科技大学、国立中兴大学、建国科技大学等。通过听取讲座、参观实训基地、交流互动等形式，让我们对台湾的高等教育有了比较全面的了解。几天下来，台湾高等教育“以人为本、人文化人”的理念以及台湾生活中无处不在的人文素养让我们每个人感触颇深。
1、 台湾的高职教育体系完善
台湾的高等教育在发展的过程中遇到同样的问题和大陆不尽相同：外在的招生问题上，大学数量增加，少子化现象愈来愈明显，生源大战也是他们每家高校都上演的节目，招生事宜全年无休，面临国外大学对台招生以及人才外流的压力。内涵建设上，每个学校的特色提炼，教学和实践的有机结合，专业及课程的设置、师资队伍综合实力的提升等。而在处理各种问题的对策中，让我们深深体会到台湾的高职教育高屋建瓴、以人为本的智慧。
（1） 职业教育和普通教育并轨。技职教育在台湾有很多的可变性和可能性，既相互独立又互有交叉。职业教育的理念的渗透和选择提前到高中阶段，让学生有充足的时间去尝试并思考自己未来的职业方向。同时，选择职业教育的学生在学历上可以和普通教育学生一样，大专、本科之后可以继续攻读研究生甚至博士生。值得一提的是，在台湾，大专毕业即可取得“副学士”学位，这对学生的学业也是一种肯定和鼓励。台湾的高等教育在制度层面上，切实为技职学生提供了四通八达的学历“立交桥”，为学生职业生涯的发展提供了有力保障。
（2） 私立和公立学校齐头并进。台湾高等教育的另一个特点就是，私立大学较多，和公立大学的比重约为4:6。允许和鼓励私立学校参与竞争，这其实更加体现了教育的公平。私有的财团本身就拥有很广泛的资源，医院、工厂、幼儿园、美容院等等，他们具有最现成的实训场所，也更懂得社会需要怎样的人才，所以在办学特色和办学质量上对公立大学产生了很大的冲击。在这样的情况下，竞争愈加激烈，客观上促进了台湾高等教育质量的发展。
二、台湾的高职教育管理成熟
（1）以人为本，务实致用。在台湾的大学里，经常可以看到孔子像；在听取几所大学的讲座之后，更让我们深切感受到，他们已经把孔子的教育思想深深地融入到教学管理的方方面面。“因材施教”、“有教无类”、“适才适所”等理念无处不在。专业层面，他们要求教学方法、教学内容、教学材料等要以学生的基础、理解力为起点来做好衔接和提升，做到循序渐进。这个做法看似我们大陆也差不多，但我们在弘光科技大学交流时得知一个细节，他们在每学年开学之前，都要组织专家团队，对每个老师所开设的课程、教材的编排、教学内容的难易、教学进度等都要进行论证，不符合实际的都要退回重做。像这样超前谋划并且落到实处的顶真做法，实在值得我们学习。课程层面，积极推动“通识教育”（类似于大陆的基础课），并细化成基础、核心、分类通识课程。值得一提的是核心通识课程，即“人文精神”，定义为“涵养学生服务他人之人文素养”。学生层面，处处体现着对其专业素养和人文精神的培养，人与专业、人与自我、人与自然、人与社会。。。令我印象深刻的是“弱势照顾”。“物之不齐，物之情也”，台湾高校注重资源的合理分配，第一时间介入学生的学习过程，为每个学生提供发展机会，并让每个学生有成功的体验。类似于大陆的“补差”，台湾有个“补救教学”，即便是对于按照规定需要被退学的“学困生”，学校也看重在学生被退学前，教师有无对其进行再次辅导，辅导的效果如何等细节，充分体现了人文关怀。
（2）产学结合紧密。台湾的技职教育，特别注重加强产业合作，各校成立“育成中心”，努力缩短学界和产业界的知识鸿沟。除了共同规划学习课程，由企业提供3—6个月实习时间，评估学习与实习状况后优先留用之外，并落实“证能合一”，每个专业所需相对应的专业证照，都积极鼓励学生取得。另外，结合实训考试等形式，帮助学生取得权威部门（类似于大陆人社局）认证的结业证书，帮助学生提升就业能力。
另外，台湾的每一所高校、每一个专业都非常注重特色打造，并且在创新创业等方面都很有建树。和我们交往的台湾民众，无论是出租车司机，还是摆路边摊的个体户，触手可及的细节上所体现出来的人文素养，让我们唏嘘不已：儒家思想等传统文化的传承，已经融入了这里每个人的血液！同是中国人，尤其我们作为教育者，更加有责任将优秀的文化传承下去。
    三、思考和建议：
（1） 以内涵建设为核心，积极推进后示范建设。在全校教职员工的共同努力下，学校以最高分通过了省示范验收。举校上下欢欣鼓舞之时，我们应冷静下来，验收会上专家给予我们很多一针见血的中肯的建议和意见，我们要逐条改进；现在才是省示范，上面还有国示范，我们要看到和国示范的差距，更应放眼国际，借鉴国（境）内外高职教育的先进做法和经验，践行“厚德匠心”的校训，既“仰望星空”，又“脚踏实地”，以加倍的信心和决心投入到后示范的建设中去！
（2） 加强国际合作交流，提升学校国际化水平。闭门造车不可取，我们想要在“十三五”期间逐步实现把学校建设成为“特色鲜明、省内领先、国内知名、国际有影响”的目标，除了多出去学习交流外，更要不断深入国际合作，切实提升学校的核心竞争力。

    台湾很小，只有江苏的四分之一，却浓缩了令人赞叹的精神和文化，值得学习借鉴；台湾也很大，从城市到乡村，高山到大海，峡谷到湖潭，每个地方都散发着不同的风情，值得细细品味。此次台湾行，不仅有视觉的冲击，味觉的享受，更有直抵内心的触动。如果可以，我不想匆匆。如果可以，我还想走向更广阔的天地。
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