正视差距，潜心发展

——台湾行感言

    台湾之行虽只有短短8天，却让第一次走出家门看世界的我感受到与众不同的文化魅力，“宝岛”之称名不虚传！
    一、对台湾职教体系及发展之几点体会

    此次交流走访台师大、弘光科大、建国科大、国立中兴大学实训基地等四所高校，内容充实，节奏紧凑，让我感受颇多。在台师大一天着重了解台湾高职教育体系、相关政策法规及评鉴体系，在弘光科大学习了该校的课程设置、教学督导体系及产学合作特色，在建国科大了解了该校独特的发展理念及完善的施教体系，走访国立中兴大学校外实训基地，了解了休闲农业的内涵及该实训基地的商业化运作的独特模式。
务实的办学理念。近年来，台湾社会对高职教育的认识愈加重视，家长对技能教育的观念有所改变，尤其是09年金融危机爆发后，轻视就业能力培养的一般教育受到很大的冲击，而职业教育由于更重视学生一技之长的培养，学生就业能力更胜一筹，这与台湾职业教育务实致用的办学理念有着很大的关系。多数高职院校倡导因材施教、适才适用，根据不同专业、不同学生群体用心制定差异化的人才培养路径，提升学生的自信心，为学生的多样化发展提供更多的发展空间。例如，建国科大大胆革新，一改以往需要学生提交毕业论文的结业模式，在一些专业采用毕业专题形式。将企业生产实际难题转变成毕业专题，由毕业学长带领学弟学妹组成学生团代，在老师和企业的多方指导下完成毕业专题，并有相应企业进行给予考核评价，同时可申请专利、参加技能竞赛。此模式将学生培养和校企合作有机融合，既培养了学生的真实生产技能，又激发了企业参与学校人才培养的积极性。

健全的评鉴体系。台湾的职业教育体系中，教育部门有一套已运行30多年的评鉴体系，每5-7年对各所高职院校进行评鉴。经过多年的运作、反复调整、不断更新指标，这套评鉴体系已具备较强的权威性和公信力。它对各所高职院校的发展具有较强的指引作用。此外，各所高职院校也会针对自身发展需要，自行制定自我评价体系。例如弘光科大的课程设置审查体系、实习课程稽核体系、教学品保机制、课程咨询与教学研讨机制教师评鉴体系等。健全的评鉴体系，良好人性化的运作机制保障了学校的人才培养质量，也为学校创造了良好的声誉。

完备的实训体系。参观弘光科大印象最深刻的即是它紧凑整体的实训室。与大陆许多高校相比，台湾学校的土地资源紧张，因此资源的合理配置是它们实训体系的鲜明特色。一栋不高的大楼容纳了餐饮、化妆品研究、美容美发等多个专业的实训资源。每间实训室都按企业生产服务实际设计建造，多年使用，依然干净整洁，环境卫生均有学生小组自我负责自我监督，让人震撼，也给我们启示。我院同样面临资源紧缺问题，校园面积小，实训资源不足。我们在一方面探索校外实训场所的同时，也应当对校内实训软硬资源进行合理设计、合理配置、合理使用，使校内实训资源得到最大化利用。
产学研合作的良性循环。参观弘光科大化妆品应用研究实训室时无意发现教室外的展板上粘贴着近两年毕业班学生团队合力研发的护肤品海报。经了解，这些护肤品均已商品化上市，该校化妆品应用专业本科阶段即开设研发课程，每届毕业班都会在老师指导下参与产品研发，并由合作企业包装上市，将产学合作与学生培养深度融合。国立中兴大学的校外实训基地惠荪林场近年来由校内农业、农经等专业师生组成专门团队开发商业化运作项目，根据游客需求开发深度旅游项目，旨在让游客获得独特体验，例如原生态的森林步道、萤火虫节等，在休闲农业及生态旅游领域独具特色。
    二、对台湾人文地理的整体印象及体会

 人——良好的服务行销意识。良好的素养是到台湾的第一感受也是最大的感受。无论是在学校、宾馆、还是在餐厅、夜市，所到之处，人们都非常热情亲切，老师们谦谦有礼，店员们耐心周到。在台中夜市一家不起眼的小店吃夜宵，老夫妻两人热情周到友好，坦言他们俩开这家店已经45年，却丝毫看不到他们的疲惫厌倦，顾客光顾时都会发自内心的笑容相待，炒的小菜美味可口，内心感叹服务好到让人不忍心只买一份。我曾在服务行业工作过四年，一位前辈说过：服务的最高境界就是营销，想必就是如此。现在高校行政部门工作，更体会服务二字的重要性。学校的工作的中心是学生，教师服务学生，行政部门通过服务教师来服务学生，而顶层设计的领导者又通过组织协调各行政部门来服务广大师生。
 事——细分的服务行业。具备服务意识的人方能开展细致的服务事业。台湾的服务产业非常发达，以人为本的服务理念，对客户类型的不断细分，对客户需求的不断探索，对客户体验的不断追求，使得服务创新渗入其服务产业的每寸肌肤每个毛孔，服务行业得到充分细分。便利店即是台湾服务行业的一张美丽名片。台湾的7-ELEVEN和全家便利店遍布全台湾，连阿里山上都有。便利店干净整洁，除了24小时购物等基本服务，寄包裹、买票、取钱等功能一应俱全。此外，细分的理念也深入高校发展，教育部门设立的“特色典范学校计划”就是旨在引导高职校细化专业设置，引导自身特色发展，“不争第一，只做唯一”的案例比比皆是。我们经常强调高职院校需紧贴地方产业发展需求，实际发展过程中，更多的是被动地迎合不断更新的国家发展方针政策和不断调整的地方产业发展趋势。而在台湾，高职院校的特色发展与服务产业的细化发展已在理念意识方面达到同步，在这方面，境内高职院校的发展理念更新还有一定差距，高校应是国家发展社会进步的创新驱动力，不能仅仅停留在被动迎合，而应当做到发展理念同步，更要通过专业特色发展、产学研深入合作引领产业转型发展及行业细分。台湾的护肤品行业、精密加工行业等即是产学研合作发展的典范，值得我们深入探讨。
物——无处不在的细节。具备良好服务意识的人从事细分的服务行业，体现在无处不在的细节中。邮局的白色纸质包装袋，工整的隶书印着“方寸之间其乐无穷”，不经意间打动集邮爱好者的心；打包箱的绑带套上一截塑料管，让你拎起沉重的打包箱时不再割手；各种公共场所均提供冷热水、免费wifi、卫生间的卷筒纸，让人暖心舒心；小吃亦很用心，奶茶的甜度和冰量都分多个级别，烤肠做出咖啡口味，臭豆腐做出红茶口味。闻名遐迩的台湾夜市，干净整洁，经过多年的专业化规范化发展，每个夜市都形成自己的独有品牌。种种这些正是台湾服务行业不断细分开拓市场，探索客户需求，追求客户体验，创新服务产品的成果。
 景——山清水秀碧海蓝天。人、事、物贯穿一线，呈现在我们面前的便是独具魅力的景，山清水秀碧海蓝天是它的独特烙印。因为行程的缘故，此次交流很多时间都在路上，沿着高速路一路前行，一边是山，一边是海是环岛行最美的明信片；日月潭的匆匆一瞥，云雾缭绕，山水天一色，恰似少女羞涩；阿里山之行，从寒带的针叶林到亚热带的阔叶林到800公尺以下的热带林相，感受着自然的神奇色彩，让人心旷神怡。

 由于时间限制，此行交流许多方面尤其是产学合作、评鉴体系等方面还未能做深入了解，只能算得上走马观花，即便如此，亦能感受到大陆与台湾的职业教育等多个方面存在一定的差距。当然，我们应当理性看待客观存在的差距，寻找不足，学其所长，结合自身实际，定位自身特色，因地制宜，潜心内涵发展，方能在职教领域走出属于我们自己的一片天空！
